

**Suscripción.**

España 3 meses. 3 pts.

" 1 año. . 10 "

Extranjero. . . . 20 "

Ultramar. . . . 25 "

Insertese ó no, no se devuel-  
ve ningún original.—Todo pago  
se entiende por adelantado.**EL DEMÓCRATA****Anuncios.**En la página 1.<sup>a</sup> á 2 reales linea  
Pág. 4.<sup>a</sup> á 1 rl. linea corta.  
Para los señores suscriptores  
rebajas convencionales**Comunicados.**De 1 á 20 rs. linea, á juicio  
de la Administración.**Periódico político, literario, de noticias y de intereses materiales.****ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA.**

PUBLICASE LOS JUEVES Y DOMINGOS.

DIRECTOR: **Arturo Vinardell Roig.**

Redacción y Administración: STA. CLARA, 2-pral.

**Sucursal del Banco de España.**Desde este día queda instalada dicha Su-  
cursal en la calle de S. Francisco n.º 9.Las operaciones que la misma ejecutará  
son las siguientes:

Préstamos con garantía de efectos públicos.

Cuentas corrientes con igual garantía.

Id. id. a metálico.

Descuentos.

Depósitos de valores.

Adquisición de giros sobre el Reino y Ex-  
tranjero.Cesión de letras cargo del Banco Central y  
sus Sucursales.Adquisición de cupones, de cuyo pago es-  
tá encargado el Banco, en épocas que se an-  
nunciarán oportunamente.La Sucursal facilitará á los que lo deseen  
un ejemplar de las reglas que rigen para ve-  
rificar las expresadas operaciones.El tipo fijado para préstamos y descuentos  
es el de 4 1/2 por 100 al año.Gerona 15 de Setiembre de 1884.—El  
Secretario, JOAQUÍN GRACIA.**Sucursal del Banco de España.**Esta Sucursal admite en negociación cu-  
pones del 4 por 100 Exterior vencimiento  
1.<sup>a</sup> Octubre próximo con una bonificación  
de 1/2 por 100.Asimismo admite á descuento de 1/2 por  
100 los cupones de dicho vencimiento, de 4  
por 100 Interior y á razón de 4 1/2 por 100  
anual los cupones del 4 por 100 Amortizable  
y los títulos amortizados.Gerona 15 Setiembre 1884.—El Secreta-  
rio, JOAQUÍN GRACIA.Por retirarse del negocio se tras-  
pasa ó vende una**Fábrica de cerveza.**

Darán razón calle de Barcelona 21.

GERONA. 14

**MAQUINAS PARA COSER**  
DE  
**LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER,»****LEGITIMAS.**Se adquieren por 10 Reales semanales sin  
entrada, ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8 GERONA.

Ingenieros, 4 FIGUERAS.

**Fábrica de vidrios huecos**

DE

**J. CORTADA Y C.**

STA. COLOMA DE FARNÉS.

Se fabrica toda clase de vidrio á precios  
sumamente equitativos, dedicándose espe-  
cialmente á botellería de molde y para ga-  
seosa y cerveza.**GRANDES ENSEÑANZAS.**

Que los agentes del absolutismo no permanecen tranquilos, sábelo España entera; que los antiguos moderados se mueven y trabajan silenciosamente, nadie lo ignora; que los partidarios de la unión católica fraguan planes para que sus ideales imperen, estáslos viendo cada día; y estos cabildos y agitación de la gente que personifica lo pasado solo en esta época de conservadores ha despertado.

El absolutismo que desaparecía de nuestra patria al empuje de los ideales liberales, el moderantismo cuya cabeza se aplastara en los campos de Alcolea, la unión liberal que con ellos bajaría al sepulcro; levántanse hoy con vigor incomprendible e intentan asaltar la fortaleza del Estado, aunque vanos serán los esfuerzos que empleen para lograrlo. No hay necesidad de demostrar la imposibilidad de ello, pues harto está en la conciencia de todos lo imposible de dar vida á un cadáver. Lo que más puede hacerse es galvanizarlo, y galvanizarse y no más que galvanizarse es lo que pueden lograr los eternos enemigos de la libertad y del progreso, los compañeros inseparables de la oscuridad y de la ignorancia.

Hay que elevarse por encima de nuestras diarias luchas, y despojarse de la pasión que engendra el continuo batallar para contemplar con ánimo sereno y con claro raciocinio los derrotados que sigue nuestra actual sociedad.

Es este nuestro siglo época de lucha entre organismos viejos y organismos nuevos, y si el instinto de conservación mantiene vigoroso en la pelea á los defensores de lo pasado, el mismo instinto guía con certeza el brazo de los defensores de lo presente y de lo venidero. Esta lucha que dura lo que va de siglo no se decide en un día, ni el triunfo lograrse por una sola victoria; si que el tiempo decidirá más que el brazo.

El absolutismo luchó contra el feudalismo, y el absolutismo, que representaba un progreso, consiguió los lauros de la victoria; el constitucionalismo venció al absolutismo, á pesar de que alguna vez la derrota cebárase horriblemente y con saña vengativa contra los partidarios de la nueva institución, y hoy la lucha trábase entre la democracia y el constitucionalismo y no es difícil adivinar para quien será la victoria.

Antes de que se asentara definitivamente el constitucionalismo, sus partidarios sufrieron terribles persecuciones, horribles pruebas, horrendos dolores, insufribles penalidades, tanto, que algunos pagaron con la muerte más infamante, glorificada por nosotros y por

nuestros padres mucho antes. Los nombres de los que la sufrieron grabaron con caracteres eternos en el templo de nuestras sagradas libertades. El Empedrado, Riego, Torrijos con su sacrificio lograron imperecedero recuerdo, en tanto que sus verdugos cubriéronse de baldón y de ignominia infame.

La historia nos enseña en sus páginas cuanta gloria cabe al que trabaja y espera, al que tiene fe en los ideales progresivos. Y nosotros tenemos fe, constancia y esperanza en estos ideales. No desmayamos por un fracaso, antes al contrario consolidan más nuestra fe, nuestra constancia y nuestra esperanza.

Nada importa que se agite el absolutismo, que se mueva el moderantismo, que Pidal imperie y que la unión católica esté en puerta; por esto no ha de desmayar y desalentar nuestra alma. Mientras Cánovas esté en el poder, en tanto este gran perturbador del orden histórico y de la lógica social dirija la máquina del estado levantareis la cabeza; mas cuando sea reemplazado, que no ha de ser perdurable su mando, entonces volverán las pesadas losas de vuestros sepulcros á posarse sobre la puerta por donde habeis salido, tal vez para no volveros á despertar ya más, y decimos ya más, porque enseñanza profunda es para el que ama verdaderamente el progreso y la libertad el espectáculo que estais dando á nuestra infortunada patria y al mundo entero.

Si la historia enséñanos á no desmayar, enséñanos también á ser parcos y mesurados en la victoria. Dicen bien nuestro jefe al preferir cualquier partido antes que los conservadores. Venga quien venga, conseguirá nuestra benevolencia ya que no nuestro apoyo, porque así dejaremos reposar tranquilamente al absolutismo, al moderantismo y á la unión católica; que es allí donde irán á parar forzosamente los sostenedores del actual orden de cosas con su intransigencia y con sus errores.

**Ecos del dia.**

Nuestro apreciable colega *La Publidad* de Barcelona, decía días atrás con sobradísima razón:

«La opinión general se preocupa en vista de los rumores que circulan acerca de los manejos carlistas.

Todo el mundo conviene en que se organizan. Dicen muchos, que han empezado los alistamientos por batallones. Se citan nombres de personas que cobran el sueldo correspondiente á su empleo. Se habla de juntas nombradas para dirigir todos los trabajos de organización.

No sabemos lo que realmente sea cierto,

de todo cuanto se dice.

Aseguramos únicamente, que el país vive preocupado, y no le halaga ni le place un porvenir de trastornos y guerra civil.

Porque es bien sabido que los carlistas plantean siempre su causa en las montañas y la sostienen con el fusil, el trabuco y el petróleo.

Y el país se pregunta: ¿de qué sirve el Gobierno?

¿Quién, sino el Sr. Cánovas, ha dado motivo para que los carlistas vean renacer sus esperanzas?

¿Qué acontece, qué pasa, en qué confian los carlistas para organizarse en previsión de futuras batallas?

Empezaron su última campaña aprovechando las debilidades del periodo revolucionario.

¿La renovarán ahora, aprovechando las debilidades del periodo restaurador?

A juzgar por la bulla que meten á prettexto de manifestaciones y peregrinaciones—que luego resultan verdaderos reclutamientos para futuras campañas—no hay duda que los carlistas—hablamos al menos de los de por acá—preparan ya los trebejos para intentar la renovación de sangrientos y lamentables sucesos, á cuyo efecto deben contar por lo visto con la completa aquiescencia de sus actuales afines los conservadores.

Por nuestra parte, podemos asegurar á nuestro colega que en la provincia de Gerona, y en la misma capital á ojos vistos de los encargados de velar por el sosiego público—que no saben ó no quieren ver lo que se hace en determinados centros sospechosos muy conocidos—tienen lugar frecuentemente (y casi podríamos decir periódicamente) conferencias y cabildos entre distintos personajes muy allegados á la causa del Pretendiente, lo cual nos pone en camino de creer—como creemos muy de veras—que aquí se conspira y se conspira descaradamente por los carlistas contra el actual orden de cosas; y lo que es más, se conspira por gente que tiene vara alta en la situación y franca entrada y valimiento increíble en el despacho de algunas autoridades de la provincia, que no velan todo lo necesario—y ellos sabrán por qué—respecto á los carlistas, mientras los demás se les antojan huéspedes y apelan á toda suerte de suspicacias y vejaciones cada vez que dan de manos á boca con algún picaro republicano, como ha ocurrido recientemente en Figueras con nuestro correligionario Sr. Lletjet, detenido de la manera más ridícula que darse puede en aquella ciudad por obra y gracia de una inofensiva... maleta.

Esto traza el cuadro de la situación, y ésta es por desgracia la situación en que nos encontramos.

\*\*

Y ya que de paso hemos aludido á esas manifestaciones político-religiosas que con el pretexto de devotas peregrinaciones a determinados santuarios, se están llevando á cabo en esta y otras provincias con una frecuencia que daría que pensar á otros que no fueran nuestros *pacientísimos* y consentidos conservadores, no estará de más que hagamos especial hincapié y llamemos la atención de nuestras autoridades acerca de la última manifestación católica-pidalesca verificada en los alrededores de Blanes, con la presencia de numeroso concurso de elementos genuinamente carlistas de la comarca y—lo que ya es más escandaloso y punible—con la anuencia y asistencia personal de varios concejales del actual ayuntamiento de aquella villa, nombrado gubernativamente en sustitución del suspenso por el señor gobernador civil de la provincia.

La prensa liberal de Barcelona, y aún alguno de nuestros apreciables colegas locales, se han ocupado con anterioridad en los detalles de esa manifestación, más que religiosa, política, dados los discursos que durante la misma se pronunciaron y los gritos que se dieron, todos ellos en són de protesta contra el liberalismo y en favor del establecimiento del poder temporal del papá; y no hemos de ser nosotros ahora los que añadimos un solo detalle al repugnante cuadro que tan bien supieron trazar nuestros apreciables colegas, teniendo á la vista cartas de personas veracísimas que con indignación presenciaron el hecho, uno de los más vergonzosos, políticamente hablando, que a ciencia y paciencia de las autoridades se han llevado á cabo en esta provincia de algún tiempo á esta parte.

El actual gobernador Sr. Torrecilla, de quien tantas veces hemos hablado en son de merecido elogio algunas veces, y en son de censura muchas otras, desde que nos hemos apercibido de su benevolencia por los elementos mestizos de la provincia, no puede, no, consentir que, á pretexto de actos religiosos, las corporaciones que le son subordinadas, ó las personas á quienes él invistiera con el carácter de autoridad, prestren su concurso oficial á esas manifestaciones abiertamente hostiles á la política internacional del gobierno y contrarias en un todo al modo de sentir y pensar de la inmensa mayoría de los españoles. En otra nación qué no fuera la nuestra, aun gobernando los conservadores, no se hubiera tolerado que por un momento más los concejales que de tal modo coherrestaron y autorizaron con su presencia el acto verificado en Blanes, siguieran instentando en su pecho la honrosa insignia de representantes del pueblo.

Nosotros aplaudiríamos de veras al Sr. Torrecilla si, volviendo por los fueros del mismo gobierno que representa y por la dignidad de la población liberal de Blanes injustamente atropellada con el solo hecho que arriba dejamos apuntado, se resolviera á aplicar el condigno castigo á quienes de tal suerte rebasaron la línea de sus deberes concejiles, tomando parte en la manifestación político-religiosa que tanto ha dado que decir estos días á toda la prensa imparcial e independiente de Cataluña.

Por lo demás, nuestros amigos de Blanes, que ahora están sufriendo la triste y ominosa suerte de un caciquis-

mó local verdaderamente vergonzoso, pueden estar tranquilos: la provincia sabe ya a qué atenerse respecto á los autores de la famosa manifestación, y no confundirá nunca á los partidarios del porvenir con los secuaces de la desacreditada causa del pasado.

#### Correspondencia de El Demócrata

##### CARTA DE MADRID.

15 de Setiembre de 1884.

Sr. Director:

Cada día se va haciendo menos sostenible este edificio político basado en la permanente mortificación de la nación y en la constante afirma-  
ción de que esas son las causas de la  
desgracia. Aquí no hay más que una sola: el  
partido conservador es en el poder sin  
notarlo él mismo, la perversidad, en  
carnada en todo sus actos, el pueblo  
español ha llegado a un grado de idio-  
tismo tal que cualquier charlatán le  
lleva á la barricada, al motín y al su-  
ruinal con la primera patrulla que le  
cuenta, y los más honestos hombres honrados,  
de orden y preclaro entendimiento, son  
los que componen el partido conserva-  
dor.

No pasa una semana, un día, sin que  
se haga un movimiento de tropas de  
aquí para allá, significando al propio  
tiempo con medidas de prevención que  
allí donde se quita la guarnición, ha-  
bía comatos revolucionarios, con estos  
actos que se suceden todos los días, se  
infiere una gran ofensa al ejército, ver-  
dadero sostenedor de la justicia, y al  
pueblo contribuyente, otros y otros  
son unos rabiosos desordenadores de la  
tranquilidad y del derecho, a quienes la  
fuerza de maliciosa desconfianza, pue-  
de tener a raya el único honrado, justo  
e infaliblemente sabio gobierno conser-  
vador liberal.

Esta situación, repito, no puede so-  
tenerse por más tiempo, sin poner en  
completa ruina la nación, y en vergon-  
zoso desfondo á nuestro paciente y  
heroico pueblo, á los ojos de toda la Eu-  
ropa.

Si es cierto que la nación es un pre-  
sidio suelto como parece, qué se des-  
prende de la forma de tratarla el Go-  
bierno, déjese de hipocresías ni indebi-  
das consideraciones, tome una forma  
francamente *absoluta*, y dirija de una  
ojea por dónde crea que debe ir cada  
cuál, si de ello somos acreedores.

De lo contrario, si la razón está en la  
nación y la ceguera en el gobierno, si  
tenga un momento de lucidez y arre-  
pentimiento, y deje las riendas del go-  
bierno que sintetiza *desgobierno*, ruina  
y miseria para todos los soberanos.  
De cólera de Alicante y Novelda, da-  
ya hasta vergüenza el hablar, y pare-  
ce una broma majadera cuanto por allí  
ocurre, y cuánto joé aquí se hace, siendo  
del ánimo de todos los españoles la  
convicción de que estamos entregados  
á la ignorante venalidad de cuatro me-  
cios, y que con la fuerza bruta amparada  
de la ley, mal guida y mal aplicada,  
se nos conduce á la miseria y estocismo  
en que caen las fuerzas más poten-  
tes cuando de un modo artero y ruin,  
se les asfixia y enerva.

Ayer, y sin avisar á nadie, llegó á ésta  
el señor Moret cogiendo como suele  
decirse de improvviso á sus *correligionarios* y amigos. Esta noche habrá la  
deamus ó sesión en el nuevo Círculo,  
presidida por este hombre público.

Hoy se han abierto los tribunales de  
justicia, leyendo el señor Silvela su  
discurso inaugural, notable por las  
conclusiones jurídicas que sienta el Minis-  
tro de Gracia y Justicia; este discurso  
será objeto de largo periodo de contro-  
versia entre la prensa de Madrid.

En esta semana se reunen los socios  
del Círculo Izquierdistas de la calle del  
Lobo bajo la presidencia del general  
Serrano, en cuya reunión se harán nue-  
vas y claras conclusiones de la bandera  
que constituyó la agrupación de este  
Centro, dividido en dos mitades re-  
fractarias la una de la otra en puntos  
cardinales de su credo político.

Hoy siguen subiendo en Madrid los  
artículos de primera necesidad, por la  
natural razón de que escasea su arribo  
de provincias, por los cordones sanitarios,  
y por el alto precio que todo el mundo  
hace preveiendo miles de desdichas que  
no conoce, para que las tiendas  
Todas tiene fin, y esta situación  
tendrá también su fin, pero no sin  
que el agua de la Acequia Mopar, próxima  
a las últimas casas de la calle de Sta. Eugenia (extra-muros),  
desbordándose por el llano, rompiendo el  
presa de la acequia, y derribando un  
edificio construido al pie del mismo,  
hasta dar con las murallas de la ciudad  
por el baluarte de San Francisco y, con  
la puerta de Alvarez, que le sirvió de  
desagüe yendo á parar al cauce del  
Oyar, después de dejar parte del Mercadal  
completamente inundado.

En la mañana del lunes, cuando re-  
tiradas en parte las aguas y despejado  
de nubes el horizonte se lanzó el ve-  
cindario á contemplar los desastres pro-  
ducidos por el terrible aguacero, en-  
tonces pudo verse en toda su extensión  
el panorama, verdaderamente triste, de  
la catástrofe. Los campos asolados, por  
completo y convertidos en gran número  
de pequeñas lagunas de agua cen-  
gosa, conteniendo restos de objetos ar-  
rastrados por la corriente durante la  
inundación, y procedentes de casi to-  
das las casas del llano. Los almacenes  
y tiendas instalados en la planta baja  
de las mismas, llenos de agua, con to-  
das las mercancías averiadas sino  
completamente perdidas, los sótanos  
de muchos edificios, destruidos en  
los techos que saltaron con estrépito  
al empuje y presión del terrible ele-  
mento; los muros de las huertas, y al-  
gunos de contención del Oyar en la  
parte de la calle del Carmen, rotos y  
deshechos en varios trozos cuyos restos  
fueron á parar á largas distancias; y  
sobre todo esto, muy sensible, pero muy  
reparable si las autoridades y el Gobier-  
no se apresuran á hacer con oportunidad  
lo que nosotros en su puesto haríamos sin  
demora, sobre todo esto, decíamos, los  
cadáveres de un pobre hombre, que pe-  
reció arrastrado por el Guell viñendo  
de cumplir un deber heroico resuelto  
ya por un apreciable colega, y de una  
desgraciada mujer y dos tiernos hijos  
suyos que sucumplieron ahogados en  
su propia habitación, sorprendidos fa-  
talmente por el agua durante el sueño.

Ya no nos queda más espacio y for-  
zosamente hemos de terminar el triste  
relato de lo ocurrido. En el próximo  
número lo ampliaremos, si hubiéramos  
omitido algún detalle de importancia.  
Después de dos días de tranquilidad  
y relativo sosiego—pues no ha dejado aún de amenazarnos el estado bar-  
ométrico con una nueva tempestad—  
anteayer en altas horas de la noche  
cundió por esta capital una alarma,  
que despertó á casi todo el vecindario  
ante la amenaza de una próxima y se-  
gura inundación, á consecuencia, se-  
gún se nos dijo, de haberse oido algu-  
nos tiros por la parte del llano y saberse,  
por telegrama de Vich, que el cau-  
daloso Ter había sufrido una espantosa  
crecida.

Afortunadamente la noticia resultó un *cavard* hijo del temor que de todos se ha apoderado estos días. Esperamos, sin embargo, que no se repita, pues estos lapsus dan siempre motivo a grandes perjuicios.

— La falta de espacio nos obliga a suprimir una buena parte del original compuesto para la presente sección de este número.— Nada positivo sobre el resultado de las últimas elecciones.

Nuestro apreciable colega, *La Voz del Pirineo*, de Puigcerdá, continúa con la admirable empeño y excelente espíritu de independencia e imparcialidad, que le honra, la improba, y por desgracia estéril tarea de convencer al célebre Inspector de Sanidad Dr. Lucientes, en el juicio de residencia que contra él viene, siguiendo para demostrar cuan disparatadamente está obrando dicho funcionario en la debatida cuestión del asilamiento, mejor dicho, del *extrañamiento* de Llivia.

Quisiéramos tener espacio suficiente para trasladar a nuestras columnas todos los interesantes escritos que sobre dicho asunto publica nuestro colega. En la imposibilidad de hacerlo, copiamos el siguiente sueldo que no tiene desperdicio:

«A los periódicos de Madrid les extraña que, después de ocho días de establecido el lazareto del «Cerro de los Angeles» no se haya organizado y continúe con el desorden de cuando se estableció. Parecenos que nuestros colegas se quejan sin razón, puesto que en este acordonamiento y en el lazareto de esta villa, se está a corta distancia que cuando se estableció, y llevamos dos meses y medio de tenerlos organizados. Y qué dirían, si se tratase de un pueblito español cual Llivia acordonado para con España y declarado cuarentenario, (sin que ni a 60 kilómetros a su alrededor haya aparecido un solo caso de enfermedad sospechosa) y partan atención en que esta medida la adoptó como *interina* el Gobierno, por no tener cien soldados disponibles para llevar a efecto el acordonamiento del territorio de aquella municipalidad con Francia, y se hicieran cargo de que ha mas de veinte días que la tal interinidad se estableció, y saben. Dios cuanto dura?»

Ya se vé, el Cerro de los Angeles está a las puertas de Madrid y la voz blanda de Llivia es débil para hacerse oír a 800 kilómetros de distancia, tanto más, cuanto a ella se ha opuesto la robusta testarudez de un hombre que, saltando a las órdenes del Gobierno, no le ha dado la gana de ocuparse en arbitrar los medios de que cesara la anormal situación de Llivia. Que, quien deba, y pueda, le exija la responsabilidad que tiene merecida, son nuestros deseos.»

#### NOTICIAS GENERALES

LOS CLERICALES Y LOS LIBERALES EN BÉLGICA  
De una correspondencia de París que publica nuestro colega *El Diluvio* entresacamos los siguientes párrafos relatando los principales incidentes de la última manifestación clerical verificada en Bruselas:

«... De repente los cléricales echaron el resto. Habiéndolo sabido que el día de la manifestación, todas las tiendas del curso que debían seguir los manifestantes cerrarían las puertas en son de protesta, el partido clerical hizo anunciar por medio de todos sus periódicos que se denunciaría a los católicos toda tienda que cerrase las puertas, a fin de privarla de la clientela de éstos. ¡Bravatas! dirá alguno. Pero los bruselenses no lo debieron creer así cuando esta amenaza atoró a casi todos los tenderos, obligándoles a desistir de su propósito.

En Francia, donde para todo hay una ley, hasta para que los funcionarios vayan a oler las letrinas el dia que se limpian, esta pre visto aquél caso; y un dia que el famoso Vépillo jugó la misma treta a un tendero, que no quería hacer eso, que llaman sancionar las fiestas, los tribunales castigaron al periodista imponiéndole no sé qué castigo y una docena de miles de francos de indemnización en favor del tendero, en concepto de daños y perjuicios. Pero los belgas carecen de semejantes leyes, por lo cual les felicitó, pues así valen más que los franceses, y comités, y periodistas belgas podían hacer libremente aquella amenaza sin temor de la magistratura. Pero los liberales comprendieron que su honor no consentía que tolerasen tales excesos. Desde el momento que los cléricales habían apelado a la recluta y a la influencia del dinero, tanto para amedrentar gente como para amedrentar a los tenderos de Bruselas, se ponían fuera de la ley de las manifestaciones, y dentro de las cuestiones de fuerza. Los liberales no tenían ya más que un papel obligado. Armar se de garrotines y cerrar a palo de ciego con los manifestantes. Así lo comprendieron, y así decidieron hacerlo el sábado 6.

Los diarios oportunistas franceses lo han criticado mucho, clamando que delían los liberales dejar hacer la manifestación con la misma tranquilidad que les dejaron hacer la suya los cléricales. Yo opino de otro modo.

Lo que había de grande en la decisión de los liberales es que no la escondieron a nadie, que el mismo sábado la pregonaban a son de trompeta por todo Bruselas, y que iba dirigida no a gente incapaz de resistir, sino a 100,000 personas del género masculino, formados en masa; lo cual componía una muchedumbre bien superior a la de los liberales de Bruselas, pues apenas si éstos podían esperar reunir 20,000 personas dispuestas a atacar. Así es que corrian el peligro de que la criada se les volviese respondona, yendo por lana y quedando tranquilizados. Lo mismo debieron ver los cléricales, pues lejos de amedrentarse, tomaron las disposiciones de rechazar la fuerza con la fuerza.

Anunció el domingo siete, y a primera hora todo el mundo estaba en pie. Los liberales tomaron posiciones en el curso, y se formaron en masa, en la plaza de la Bolsa, algunos miles, para cerrar el paso a los manifestantes. Los balcones estaban llenos de gente armada de silbatos. Muchas señoras se habían provisto de globos aéreos de niño, con curas atormentadas de ellos, para lanzarlos al aire así que desfilase la procesión. En cambio, no se veían más que bastones y excelentes varas de fresno. Al fin los cléricales aparecen, precedidos de una guardia municipal, y empieza la broma. Las señoras lanzan los globos, una ráfaga de silbatos parte de todas las ventanas y balcones, en la calle estalla una de gritos; y así se va tirando un rato.

Pero los cléricales, que estaban envanecidos con su número, perdieron la paciencia en muchos puntos, se trataron de palabras con los espectadores, cruzándose de turnos a otros palos y bostezos, y varias veces el desfile quedó interrumpido en medio de una gran algaraza. Mas al llegar a la plaza de la Bolsa la batalla se trajo de veras. La masa liberal cierra el paso; la cabeza clerical la empuja; levántanse los garrotines, y empieza una de palos, trancazos, puñetazos, puntapiés y pedradas, más para vista que para describir. Los gritos de guerra los liberales y armeran los curas, de vista la libertad y de vida la religión, se cruzan; de los combatientes unos lloran y otros avanzan de una y otra parte, al fin caen tres y allí bambolean, seis; los liberales de las calles secundan a los de la Bolsa; los garrotines llueven de todas partes, cayendo sobre las espaldas y cabezas de tirios y troyanos con gran estrago de ambos lados.

Entonces se vió palpablemente que gran parte de la manifestación clerical se componía de gente forzada y reclutada por dinero, pues lejos aquellos cien mil hombres de defenderse y de derrotar a los 20 ó quizás 30, 00 liberales que los acompañan, hubieron por todas partes, abandonando pendones, banderas, distintivos, de los cuales quedaron llenas las calles, donde no se veían más que bonetes, sólidos, corazones de Jesús, sombreros de curas y rétolos de *Maria Santísima, riva la Religión católica*. Un centenar de personas quedaron algo gravemente heridas y otras cincuenta presas. Los liberales se pasearon en triunfo por las mismas calles, pasando por una alfombra de despojos y trofeos de la victoria. Pero mañana continuó este asunto. — C.»

No cabe duda de que nadie como él contribuyó por manera muy eficaz y provechosa a la educación del gusto literario, y así lo corroboran el mismo señor Cánovas, confesando que los trabajos sobre crítica son para Revilla su mayor título de gloria.

Con el loable propósito de que esa gloria se perpetue y difunda y de que no se pierda la brillante luz que irradia, y a impulsos también de un sentimiento delicado y nobilísimo, la viuda de nuestro malogrado amigo ha tenido la venturosa idea de conmemorar la triste fecha que recordamos, reuniendo en un pequeño tomo de 378 páginas en octavo, francesa la primera parte de las *Criticas*, publicadas en diferentes periódicos, y que dieron tan alto y merecido renombre a su inolvidable esposo. No cabe mayor expresión de literatura, ni más digna conmemoración.

Perdemos de que este tan honroso y pleasurable hace la apología de su discreta autora, no puede desconfiarse, como indica inuy atinadamente el señor don Mariano Capdepon en su breve y sencillo Proemio, que con tal publicación se ha prestado un servicio importante a las letras castellanas, porque de no coleccionarse esos notables trabajos literarios, se hubieran perdido para siempre, diseminados como estaban en diarios políticos diversos.

Consignando esto, entenderíamos que rebajemos el alto concepto literario de nuestro amigo, de deternos en el examen de sus *Criticas*; su mejor elogio está en decir que son de Revilla, el digno Círculo de Larra; nos limitaremos por tanto a indicar las obras que comprende el primer volumen, único hasta hoy publicado: DE ALARCON: *Lá Alpujarra, El Escándalo, El Niño de la Bola, Discurso de su recepción en la Academia*. — DE AYALA: *Cónsuelo*. — DE BALAGUER: *Trajedías*. — DE BLASCO: *Jugar al Escondite, La Rosa amarilla, Juan García, El Bustón y el Sombrero, Las Niñas del ensueño, La Soledad, Buena Ronda y Barata*. — DE CAMPOAMOR: *Así se escribe la Historia, Pequeños Poemas*. — DE CANALEJAS (D. FRANCISCO): *Discurso pronunciado en el Ateneo*. — DE CANO: *Los laureles de un poeta, La Opinión pública, La Mariposa*. — DE ECHEGARAY (D. JOSÉ): *La Esposa del rengador, La última noche, En el punto de la espalda. Un sol que nace y un sol que muere, Cómo empieza y cómo acaba, O tocura o santidad, Iris de paz, Lo que no puede decirse, En el pilar y en la cruz, Correr en prisión de un ideal, Algunas veces aquí, Morir por no despertar, En el seno de la muerte, Bodas trágicas, Flores sin orillas, El gran Gáleto*.

En resumen el primer tomo de las *Criticas*, es un trabajo completo de crítica científica, imparcial, inspirada en las teorías de la Estética, tratado, en el cual, al determinar las excelencias y los defectos de las más notables composiciones dramáticas contemporáneas, por igual cumplida manejanse exponen los defectos del neo-romanticismo y las bellezas del realismo racional compatible con el elemento ideal, que se censuran con sajra finísima, e inimitable gracia; las tendencias lamentables de algunos autores, separados del buen camino.

No dudamos que todos los que tengan notición o quieran perfeccionarse del sentimiento lírico, del humor, á lo bello y del gusto, adquirirán ese interesante tomo, al que, según parece, seguirá en breve el segundo y último de la colección.

Un detalle para concluir: la obra está dedicada al Ateneo de Madrid y al señor Cánovas, como merecido tributo y delicada muestra de reconocimiento, al primero, por la singular distinción con que honró la memoria de Revilla haciendo una edición lujosa y estimada de sus principales obras, y al segundo, en atención sin duda al extenso prólogo que escribió a su frente, por encargo especial de esa Corporación ilustre, llamada con razón el heraldo de nuestra cultura y progreso.

— Gerona. — Imp. y Lib. de Torres. — Constitución, 1881, 15 de enero, 3. 1881.

## Capsulas de Sulfato de Quinina

de PELLETIER

O de las Tres Marcas

PELLETIER, DELONDRE & LEVAILLANT

Desde hace algunos años, el sulfato de quinina se falsifica con quinidina, cinconina y otros derivados de la quina que poseen un valor intrínseco y medicamentoso diez veces menor. La Asistencia pública de París víctima del fraude descubrió que la quinina de los hospitales contenía un 43 p. % de quinidina y desde entonces, la administración exige exclusivamente **Sulfato de Quinina de Pelletier**, que ha sido el único declarado puro en la Academia de Medicina.

Además de su sulfato cristalizado MM. Armet de Lisle y Cia sucesores, accediendo al deseo del cuerpo medical, presentan hoy el **Sulfato de Quinina de Pelletier** en cápsulas esféricas de 10 centígramos que disolviéndose rápidamente en el estómago suprimen la característica amargura de la quinina y no se endurecen como las píldoras y grageas, siendo indispensables para los viajeros y habitantes del campo.

Las Cápsulas de Sulfato de Quinina de Pelletier curan con éxito las jaquecas y nevralgias, las calenturas intermitentes y palúdicas; es el medicamento más energético que se conoce en las fiebres perniciosas y tifoideas, en las enfermedades del bazo y del hígado; es el tipo de los tónicos propiamente dichos, y tomadas en las comidas, reemplazan el vino de quina, y dan a los órganos digestivos una energía que reanima todo el cuerpo y le permite resistir al calor y a las emanaciones infeciosas. — Las Cápsulas de Pelletier se venden en frascos de 10 y 20 Cápsulas.

**EN PARÍS: RIGAUD & DUSART, ant. casa Grimault & Cia**  
Depósito exclusivo para Francia y el Extranjero  
EN ESPAÑA Y AMÉRICA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

DOLORES

TISIS

## PERLAS VITALES.

Poderoso regenerador.—49 años de éxito positivo y continuado.



Estimulando la vitalidad de los centros nerviosos nuestro REMEDIO SOBERANO, representa un PRECioso ELEMENTO DE REACCIÓN CONTRA TODA CLASE DE ENFERMEDADES.

Activando el funcionalismo de la vida nutritiva, constituye el medio mas poderoso de restauración orgánica.

Facilitando todos los movimientos naturales de eliminación, viene a ser el mas eficaz e inocente de los depurativos.

Y elevando mucha parte de las fuerzas radicales que contiene, hasta los confines misteriosos de la actividad molecular, preside a la indispensable evolución de los tejidos, desperta sus propiedades, las purifica y desarrolla, se confunde en la armonía esencial de sus funciones y continuando su poderosa acción siempre segura, ensancha las esteras de su virtualidad para concentrar en la vida un tesoro inagotable de acciones medicamentosas.

Un solo punto exclusivo de expedición en GERONA, farmacia de D. Agustín Garriga y en todas las principales poblaciones de España.

HERPES

HERPETISMO

## JARABE DE SÁVIA DE PINO MARÍTIMO

de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos.



Las personas débiles del pecho, las que padecen de Tos, Bronquitis, Catarros, Ronqueras, Hipo, Asma, Resfriados, Extinción de la Voz, pueden estar seguras de encontrar un alivio rápido y una cura completa con el empleo de los principios balsámicos del pino marítimo concentrados en el Jarabe y en la Pasta de sávia de pino marítimo de Lagasse, que son muy superiores a las cápsulas de brea.

**AL PÚBLICO:** Habiendo motivado el éxito brillante de las preparaciones de Lagasse, un crecido número de falsificaciones, previenen a los enfermos que el Jarabe de Lagasse, el solo eficaz lleva en cada frasco la marca de fábrica, la firma GRIMAUT y Cia y el sello del gobierno francés.

Depósito en París, casa GRIMAUT y Cia, 8, Rue Vivienne y en las principales Farmacias.

## ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

de GRIMAUT y Cia, Paris

La Pepsina posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta y que debe efectuar la digestión de los alimentos. Empleada en forma de Elixir cura o evita:

las Malas digestiones, los Eructos de gas, los Calambres de estómago, las Náuseas, las Gastritis, las Hinchazones del estómago, la Jaqueca, las Gastralgias, las Enfermedades del hígado.

Hace cesar los vómitos de las señoritas encintas, fortifica a los ancianos y a los convalecientes, facilitando sus digestiones y su nutrición.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAUT y Cia y el sello del gobierno francés.

En Paris, 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Calle Nueva del Teatro 6.

## Gimnasio Higiénico.

Calle Nueva del Teatro 6.

## Establecimiento termal de Urberuaga de Ubilla.

### AGUAS NITROGENADAS BICARBONATADAS.

Premiadas en la Exposición de París de 1878, con *mención honorífica*, en la de Frankfurt de 1881, con *medalla de oro*; en la de Burdeos de 1882 con *diploma de honor*, en la de Ámsterdam de 1883, con *medalla de plata*, en la de Madrid de 1883, con *medalla de oro*, y en la de Suiza de 1884, también con la de *oro*.

Temperatura, 27° centígrado.

Caudal, 33,622 litros por hora.

**TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SETIEMBRE.**

El Establecimiento termal de URBERUAGA DE UBILLA, situado á 2 kilómetros de la villa de Marquina (Vizcaya), viene siendo desde su inauguración el más concurrido de cuantos existen en las provincias del Norte, y lo será aun más desde hoy, en que abierta al público la vía férrea de Bilbao á Durango, puede hacerse la travesía desde esta estación al Establecimiento (5 kilómetros) en 2 horas y media.

### VIRTUDES MEDICINALES.

Las aguas de URBERUAGA DE UBILLA, únicas análogas de las conocidas hasta hoy, como azotadas, á las de la fuente del *Hígado de Panticosa*, que hasta tienen igual temperatura, y como alcalinas suavas á las tan reputadas de Alzola, ejercen su acción curativa, según opinión de muy distinguidos prácticos, sancionada con la experiencia, con especialidad en las enfermedades del pecho y garganta, en las del *aparato gastro-hepático* y en los padecimientos del *genito-urinario* de ambos sexos.

Las personas que deseen adquirir más detalles, pueden dirigirse al Administrador del Establecimiento, quien les enviará el análisis acompañado de las demás noticias útiles la enfermo. —(A. U.)

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPAÑIA DE

SEGUROS REUNIDOS

GARANTIAS.

**Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos.**

Primas y reservas: Rvn. 106.319.768'47.

20 años de existencia.

Esta gran compañía NACIONAL, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra incendios, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 20 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de

Rvn. 90.954.821'68.

Subdirector en esta provincia: *D. Arturo Vinardell*.

OFICINAS: Sta. CLARA, 2, 1.<sup>o</sup> (Frente á las pescaderías.)



¿Por qué es tan universalmente conocido el licor de brea Minera?

Porque el 18 de Abril de 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de París, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante la Academias de Barcelona y París, y no aceptó. — Porque catedráticos tan distinguidos y conocidos como los Sres. Carbó, Robert y Rodríguez Méndez han dicho en luminosos dictámenes, que al uso del licor de brea minera, cura los herpes y todas las enfermedades de la piel, las tos, catarros pulmonares, tifus, enfermedades de la orina, y es el mejor depurativo de la sangre. Porque en cinco años que lleva de vida se han vendido en el pasado 1882 cuarenta y cinco mil frascos.

Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías.

Farmacia Escudillers, 22, Barcelona.

## Las BEBIDAS GASEOSAS

Guía manual del fabricante, volumen ilustrado con 80 planchas, indispensable á todas las personas que quieran dedicarse á esta lucrativa industria. Se vende en las principales librerías y en casa el autor HERMANN LACHAPELLE, J. Boulet y Cia. sucesores, 31, rue Boinod, en París (antiguamente Faubourg Poissonnière 144).

Precio: 5 francos.

## LA EDUCACIÓN.

Periódico de modas para Señoras.

Dos ediciones quincenales.